

## 福州公安全方位清查整治 筑牢“双节”安全防线

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 陈宇航)“国庆带家人来福州旅游,晚上在烟台山历史风貌区散步时,还看到有警察在巡逻,感觉特别安心。”昨日,来自上海的游客王先生点赞道。

“双节”将至,福州公安深入开展社会治安突出问题清查整治行动,为游客市民出行带来满满安全感。此次行动以“全时空、全方位、零距离”的守护姿态,为城市筑牢安全屏障。

据悉,全市公安机关采取“车巡+步巡”相结合的方式,提高夜市、商业街区、公园、广场等人员密集场所的巡逻守护力度,做到“见警察、见警车、见警灯”,有效震慑各类违法犯罪行为,给群众看得见的安全感;交警部门紧盯重点路段、时段,科学设置临时检查点,加大对酒驾醉驾、无证驾驶、超员超载等交通违法行为的查处力度,为人民群众出行创造安全有序的交通环境。

“我们围绕酒店、KTV、洗浴中心等重点部位和人员密集场所,进行全方位‘拉网式’治安清查,最大限度消除社会面安全隐患,挤压违法犯罪空间。”福州市公安局相关负责人介绍,除了强化安全防控,警方还深入公园、商场和社区等场所,开展防火、防盗、防电诈等安全防范知识宣传,让安防知识入脑入心。

## 增开列车 延时运营

### 福州地铁 多举措保障假期出行

本报讯(记者 傅亦静)国庆中秋假期,福州地铁将采取增开列车、增加备用车、延长晚高峰时段、延时运营等方式,全方位保障市民游客便捷出行。

记者从福州地铁获悉,10月1日至10月8日,福州地铁所有运营车站进站闸机将打开,乘客无需购票、检票,经车站安检后即可直接进站乘车。为匹配市民假期返程及夜间出行需求,10月8日,福州地铁线网各线路运营末班车延至23:30,滨海快线延长运营期间,仅开行普通列车。

针对假期客流特点,10月8日,福州地铁1号线、2号线、4号线、5号线的晚高峰时段将提前至16:00,并延长晚高峰时间至22:00。

同时,中秋、国庆节假日期间,结合往年客流规律,1号线、2号线、4号线、5号线将在高峰时段增加上线列车补充运能;6号线、滨海快线将根据实时客流情况,适时组织加开列车疏运客流,满足市民出行需求。

## 我省国家级 高新技术企业超1.5万家

本报讯(记者 冯雪珠)9月30日,省政府新闻办召开发布会,介绍“十四五”期间福建省推动战略性新兴产业发展的总体情况。记者获悉,我省国家级高新技术企业从2020年的6400余家增加到2025年上半年的超15000家,省级专精特新中小企业也从2020年800余家增加到2025年上半年的超4000家,均实现倍增。

“十四五”期间,我省战略性新兴产业竞争力持续增强,区域布局不断优化,培育4个国家级和17个省级战略性新兴产业集群,形成各具特色、重点突出的新兴产业发展布局。2024年,我省7个国家高新区实现工业总产值8599.9亿元和营业收入11360.88亿元。

其中,福州高新区形成以数字经济为核心,光电、生物医药产业为支柱,现代服务业为支撑,低空经济等战略性新兴产业蓬勃发展的“121X”产业格局,福州高新区国家级高新技术企业数从2020年的188家增长到逾1500家。

## 福建省智能机器人 产业联盟成立

本报讯(记者 颜澜萍)9月30日,福建省智能机器人产业联盟成立大会在福州举行。在省工信厅指导下,省机械科学研究院联合省内机器人重点企业发起成立福建省智能机器人产业联盟,该联盟涵盖产业链上下游60多家重点制造企业、高校院所、金融机构及相关领域用户单位。

该联盟为非营利性省级产业联盟,将围绕“资源整合、技术攻关、场景应用、标准制定、生态构建、交流合作、咨询支持”等重点,以加快推动福建省智能机器人产业高质量发展为目标,以构建高效融合的智能机器人产业生态为方向,以市场为导向、企业为主体,充分发挥桥梁纽带作用,推动智能机器人产业及其配套产业技术创新、标准制定、产业协同。

大会选举宁德时代新能源科技股份有限公司、福建汉特云智能科技有限公司、福建(泉州)先进制造技术研究院、中国科学院海西研究院泉州装备制造研究中心为理事长单位。联盟秘书处设在福建省机械科学研究院。

# “我和新中国同一天生日” ——三名退役军人讲述家国情怀与榕城岁月

本报记者 杨玉娟

他们生于10月1日,生来便被赋予“与国同庆”的荣光;他们身披戎装、心怀家国,将青春献给军营。今天,中华人民共和国迎来76周年华诞,三名扎根福州的退役军人也迎来他们的生日。当国庆的红旗与生日的烛光交相辉映,他们回顾军旅生涯与榕城岁月,向共和国送上深情祝福:“生日快乐!”

### 刘文东: 老海军的家国情深

生日:1968年10月1日

籍贯:福州福清

“你的生日和新中国一起过,要记住这份殊荣,将来争取为国家效力。”时至今日,这句话犹在刘文东的耳畔。他回忆道:“小时候有次过生日,父母一边给我煮鸡蛋面条,一边叮嘱我。”而这句话也在他心底埋下了家国情怀的种子。

刘文东曾在海军部队服役33年。1987年,还是高中生的他偶然在报纸上读到了“两山轮战”的报道,被解放军的英勇事迹深深震撼,从军报国的信念愈发坚定。同年11月,他终于实现梦想,走进军营,自此由一名青涩的战士一路成长为大校军官。

他至今记得2015年国庆节那天,他带队野外驻训,战友们别出心裁,用罐头和压缩饼干拼成“生日蛋糕”,大家还一同合唱《我和我的祖国》,阳光下军旗猎猎,海浪声与歌声交织。“那一刻,守护海疆的责任与生日的温暖重叠。”他感慨道。

今年国庆,刘文东早有了安排,“早上看看新闻,说不定有福建舰的最新消息”。作为一名老



从左到右依次为刘文东、邓衍铭、金建明。(受访者供图)

海军,刘文东看到九三阅兵上亮相的全新装备时感慨万千,近期中国海军三型舰载机在福建舰成功完成起降训练的消息更是令他振奋不已。“下午我打算去闽江公园散步,晚上和家人做几个家常菜,饭后再和老战友视频通话。”他生日的愿望简单而真挚,“希望祖国繁荣昌盛,海疆永固,国泰民安;也希望我的老战友们身体健康,共享幸福晚年”。

### 邓衍铭: 从逐梦军旅到情定榕城

生日:1971年10月1日

籍贯:三明沙县

生日恰逢国庆节,这一巧合在邓衍铭心中有着特殊的意义,“这仿佛是一种暗示,让我觉得当兵就是我的使命”。

19岁那年,邓衍铭背上行囊,前往武警福州支队服役,开启了自己军旅生涯。1993年,他考

入武警福州指挥学校,毕业后留校当教员,后辗转新疆、广州赴职,在各级领导及组织培养下,成长为大校军官。2023年退休时,邓衍铭毅然选择回到福州。“这里气候宜人,生活节奏舒适,更重要的是我的家人都在这里。”

邓衍铭与妻子的相识颇具缘分。上军校期间,他参加公安系统散打比赛训练受伤,住院时结识了在医院实习的护士,也就是他现在的妻子。在福州二十多年里,他带领学员翻山越岭,足迹遍布福州多地,对榕城的山山水水如数家珍,早把这里当成了自己的家乡。

他还记得在部队时,每逢国庆节部队就会加餐,“班长会悄悄为我准备蛋糕。”邓衍铭说,这些融入集体的温暖让他感动至今。

而当下,他最享受的是和家人团聚。“今年生日,就想和家人简简单单一起吃顿饭。愿国家繁荣,家人平安。”

### 金建明: 福州是我的第二故乡

生日:1968年10月1日

籍贯:辽宁锦州

退役上校金建明从小在军营长大,他的父亲也是一名军人,童年的经历在他心中埋下了深厚的军人情结。

1984年,在电视机前收看国庆阅兵的他热泪盈眶,国家欣欣向荣的发展景象以及阅兵的壮观场面,让他心潮澎湃,更坚定了他成为军人的决心。1986年高中毕业后,他报考了福州的军校,从此

踏上军旅之路,也与福州这座城市结下不解之缘。

2009年国庆节那天,他站在天安门广场看着五星红旗冉冉升起,“和新中国一同庆生,我的自豪感油然而生”。

金建明现定居福州,在福州的三十余年里见证了这座城市的跨越发展,感受到这座城市的包容与文化自信。他反复强调说:“我早已是新福州人,福州是我的第二故乡。”

今年国庆,他计划带家人到福州周边好好逛逛。对于未来,他唯愿家国平安,“祖国繁荣,家人健康,就是最大的幸福”。

对于刘文东、邓衍铭、金建明而言,福州既是生活的家园,也是精神的归宿。他们在这里继续奋斗、挥洒青春热血,收获友情、爱情、亲情。他们对福州有着最深切的感情,福州也同样热烈地拥抱着他们,这种双向奔赴令人为之动容。

福州,一座承载深厚历史与人文情怀的城市,连续十届荣膺“全国双拥模范城”称号,军民之间鱼水情深,双拥共建蔚然成风。“在福州,‘爱我人民爱我军’绝不仅是一句口号,而是真实写照。”福州市退役军人事务局(市双拥办)相关负责人告诉记者,福州一直有着深厚的拥军优属传统,拥军爱民情怀早已镌刻进福州人的血脉。

爱我人民爱我军

## “讲革命故事·做红色传人”主题宣讲活动在榕启动 百名宣讲员接力讲述福州红色往事

本报讯(记者 燕晓)昨日下午,“讲革命故事·做红色传人”主题宣讲系列活动在中共福州中心市委机关旧址(陶铸旧居)启动。

当日,首场“迎国庆红色故事会”高校专场活动在此举行,来自福州高校的10名优秀学生宣讲员生动讲述福州党史人物与革命事件,拉开为期3个月的红色文化宣讲序幕。

本次活动由市委史志室、市促会、福建师范大学教师教育学院、仓山文投集团、市羽翼社工服务中心联合主办,旨在通过“党史专家+高校教师+中小学师生”协同育人模式,推动思政教育与红色文化深度融合。

本次活动将持续3个月,于每周六下午3:00~5:00开展,100名红色文化宣讲员参与宣讲,覆盖福州地区高校及中小学师生群体。据主办方介绍,本次系列活动分阶段开展红色教育培训、故事分享会、优秀宣讲员评选等环节,最终评选出一、二等奖并汇编优秀作品成册。活动还将通过媒体报道、成果巡展、线上推广等方式扩大影响力,让革命故事走进校园、深入社区。



福州地区高校优秀学生宣讲员正在宣讲。本报记者 石美祥摄

活动举办地中共福州中心市委机关旧址位于仓山区烟台山佛寺巷13号,是蔡协民、邓子恢、陶铸、叶飞等革命先辈曾经领导革命斗争的重要遗址。“站在革命遗址讲述革命志士的故事,仿佛穿越了时空。”福建师范大学教师教育学院学生韩逸带来了陈可珠烈士的故事,她说在准备过程中对福州红色文化有了更深理解,希望能让更多同龄人感受到革命精神的力量。

“我们希望以革命旧址为‘大思政课’的生动讲台,让红色故事成为立德树人的‘活教材’。”福州市委党史和地方志研究室相关负责人表示,未来将持续挖掘福州红色资源,继续做好革命旧址的活化利用,推动“大思政课”建设走深走实,引导青少年在聆听与讲述中传承红色基因,争做担当民族复兴大任的时代新人。

## 《红色烽火 旌旗飘扬》新书发布 记录解放战争时期日溪乡革命斗争史

本报讯(记者 朱榕)昨日,时值烈士纪念日,“书香润红土 文旅添新彩”《红色烽火 旌旗飘扬——解放战争时期福州日溪乡革命斗争纪实》新书发布暨红色文旅宣介活动在晋安铁坑革命展陈馆举行。

在与会嘉宾的共同见证下,红色绸带缓缓揭开,凝聚着历史记忆与编撰者心血的《红色烽火 旌旗飘扬》正式与公众见面。仪式上还举行了书籍捐赠、书法作品捐赠及纪念品回赠等活动,展现社会各界对传承红色文化的大力支持。

据悉,《红色烽火 旌旗飘扬》

## 社会各界 向林白水烈士纪念碑献花篮

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 林立新)9月30日是烈士纪念日。昨日上午,福建省林白水研究会和林白水烈士家乡闽侯县青口镇有关方面代表等,在林白水纪念堂前举行敬献花篮仪式,深切缅怀先烈,寄托崇敬之情。

仪式上,代表们手持白花、素装肃立,向林白水烈士默哀,行鞠躬礼。随后,代表们向林白水烈

士纪念碑敬献花篮,并瞻仰了纪念碑。

林白水1874年出生于闽侯青圃村。他兴办福州蒙学堂、青圃鳌峰学堂、浙江求是书院等新式学校,力图教育救国;创办报纸,倡导白话,宣扬爱国民主思想,以期唤醒民众。

1926年,林白水因在报纸上发表猛烈抨击反动军阀的文章遭逮捕杀害,在北京英勇就义。

## 福州跨境电商走进产业带系列活动举行 首站赴漳州,达成意向合作近70笔

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 榕商宣)9月28日,福州市商务局联合本地跨境电商、服务商、商协会发起“惠聚榕城·跨境电商走进产业带”系列活动,首站活动在漳州成功举办。作为国内商务系统组织的规模最大的跨境电商卖家走进产业带集体对接活动,此次活动的举办标志着福州跨境电商与产业带的深度融合迈出关键一步。

当天,活动吸引38家制造商、46家跨境电商卖家及35家配套服务商,超过150名企业代表齐聚一堂,围绕采销定制需求展开近两小时高效对接,现场初步

达成近70笔合作意向。参会企业纷纷表示,本次活动组织有序、内容务实、服务精准,切实帮助企业拓展渠道、对接资源。

据悉,该系列活动是福州推动跨境电商“四进”服务机制的重要实践,通过组织卖家“进产业带、进校园、进展会、进园区”,系统化解企业在选品、招聘、市场及运营等方面的问题。接下来,福州还将组织企业走进山东临沂、江苏苏州、浙江义乌、广东深圳及福建泉州、莆田等全国重点产业带,持续串联全国供应链资源,助力本土跨境电商实现高质量发展。



两地企业现场对接洽谈。(活动主办方供图)